

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f. Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Debrecen, Fő-tér 41 Gyarmatgy-palota, földszint az udvarban.

## A békefeltételek.

### Szerbia készülődik.

A külpolitikai helyzet középpontjában most a fegyverszünet és a béketárgyalások állanak. Nem érdektelen az a hír, hogy a békekonferencia esetleg Budapesten fog lefolyni. Ennél azonban sokkal valószínűbb az, hogy mégis London lesz a színhelye, ahol már előkészületeket is tettek e végből.

A görög-bolgár ellentétet, úgy látszik, nem sikerül békésen elsimitani. Görögország már határozottan ki is jelentette, hogy kilép a Balkán-szövetségből. Viszont ezzel kapcsolatosan azt portálják, hogy Bulgária még szorosabban akarja fűzni Szerbiához való viszonyát s titokban meg is állapodott vele, hogy ha Szerbia tényleg háborúba keveredik a Monarchiával, akkor Bulgária Romániát támadja meg.

Szerbia pedig kétségtelenül mozog és készülődik. Csapattesteit egy-

másután vonja össze Belgrád körül, sőt állítólag Zimonynyal szemben már fel is állították az ágyútegeket.

### Bombáznak a görögök.

Athén, december 5.

A Stefani-ügynökség jelenti Valonából: Két görög ágyunaszád ma bombázta a meg nem erősített várost. Egy srappell az olasz és az osztrák-magyar konzulátus épülete előtt robbant fel. Tekintettel a lakosság rémületére, Izmael Kemal az egyik hajó fedélzetére békeköveteket küldött, a kiknek a görög parancsnok azt válaszolta, hogy parancsa van az albán várost, mely török terület, blokádnak alávetni. Eljárása tehát jogos volt. A város adja meg magát Görögországnak, mely az albánokkal testvériesen fog bánni. Ezután a két ágyunaszád eltávozott. Izmael Kemal a nagyhatalmakhoz és Görögországhoz intézett táviratokban fejezte ki tiltakozását.

### Élelmiszer Drinápolynak.

Konstantinápoly, dec. 5.

Ma reggel indították el első élelmiszer-szállítmányt a körülfárt drinápolyi helyőrség és lakosság számára.

### A fegyverszünet bejelentése.

Konstantinápoly, dec. 5.

A poria hivatalos közleményt ad ki, amely bejelenti, hogy Bulgáriával, Szerbiával és Montenegróval a fegyverszünet ama feltétellel jött létre, hogy a hadviselők megmaradnak azon állásukban, amelyeket ez idő szerint elfog alnak. A béketárgyalások haladéktalanul megkezdődnek. A hadi állapot csak Görögországgal szemben marad fenn. Hasonló hivatalos közlést küldtek Törökország külföldi képviselőinek és a vidéki hatóságoknak.

### Anarchia Szalonikiben.

Frankfurt, dec. 5.

Egy szalonikii bankigazgató jelenti: A város még komolyabb veszedelmekbe került, mint a görög bevonulása előtt. Azonkívül, hogy a görög katonák tisztjeik szemelátára követik el a legnagyobb fegyvelmsértéseket és legvadabb zabolátlanságokat, jelenlétük által felháborítva, Szalonikiben lakó honfitársaik is követni kezdik példáikat.

### Anglia háborútól tart.

London, december 5.

Az Ausztria-Magyarország és Szerbia közötti feszültség kérdésében a londoni diplomáciai körökben az a felfogás uralkodik, hogy ez a kiélestedt helyzet már nem tarthat soká. Ha Szerbia rövidesen nem enged akút válságtól tartanak.

## Vadász ujjasok és Jäger áruk Aszmann Ferencznél.

### Szerelem.

Max nem egyszer hangoztatta Lilinének:

— Ha háromszáz frank megtakarított pénzünk lesz, egybekelünk.

Egy bizonyos összeg mindig hiányzik a boldogsághoz. Egyiknek harmincezer frank kellene, másoknak még több s e szegény szerelmeseknek csak tizenöt arany képezte azt a szemükben óriás, elérhetetlen összeget, amely a földi paradicsom kapuit feltárta volna előttük.

Liline továbbra is polgárcsalád szolgálatában maradt. Nagyon bájos, friss leány volt, arca rózsás és üde, szemei csillogóan kékek és mindezt glóriaként övezte át egy dús, selymes aranyfényben tündöklő hajkorona, amely ez egyszerű kis falusi leány fején úgy pihent, mint egy királynői korona.

Max szobafestő volt, afféle al-óbbrendű don Juan, fekete bajuszu, kicsattanóan piros ajku, szép fü. Keveset dolgozott és sokat ivott s a nők nagyon kedveltek. Liline egész lelkéből szerette, pedig gazdái nem egyszer óva intették:

— Ne törődjön vele! Lusta fiu.

— Ő csak megrázta kis fejét:

— Majd megváltozik, megígérte.

— Oh, amit a férfiak ígérnek! Meglássa, szegény leányom, szerencsétlen lesz.

A leány csak hallgatott, de azért csökönyösen gyökeret vert fejében a gondolat, hogyha még lesz a háromszáz frank, egybekelnek Maxal. Ha vasárnaponként találkoztak, mindig híven meg is kérdezte:

— Nos, megszerezted a háromszáz frankot?

Biz az sosem gyült egybe.

Am Liline mindig gondolt rá. Mindenütt kereste, kutatta e pénzt s egyre csak közeli házasságáról beszélt. A késlekedést a kihirdetés hosszas voltával magyarázta. S nem vette észre, hogy mindenütt hitetlen arccal fogadják a hirt. De a fodrász, aki huncut fickó volt, ez mondta:

— Milyen vétek, hogy egy ilyen gyönyörű teremtes egy ilyen semmirevalót kedvel, aki még rongyos háromszáz frankot sem tud összeszedni!

S ezután, ha Liline elhaladt az üzlete előtt, a borbély mindig megkérdezte:

— Mi van a házassággal, Liline kisaszony?

A leány szomorúan sóhajtott s a vén legény az arany hajkoszorura tekintve, szinte meghatóan szölt:

— Ah, ez a felséges haj! Elragadó felesége lesz annak a semmirekélőnek!

Eltelt egy hónap. S egy napon, mikor Liline ismét elhaladt a borbélyműhely előtt, az öreg fodrász, mintegy mestersége szokásából, egészen gépiesen felkiáltott:

— Micsoda felséges hajkoszoru! Legalább háromszáz frankot adnának érte!

Aztán, mintegy hirtelen ötlettől megragadva:

— De hiszen ime, itt van a maga háromszáz frankja. Adja el nekem a haját és meg van a szükséges pénz!

— Oh, nem! — kiáltá Liline és nevetve menekült.

De másnap, úgy látszik, hosszas tündés után, visszajött:

— Igazán megvenné a hajam?

— Hogyne, ezt a pompás hajkoszoru...

— És levágná, meddig?

— Csak eddig, a nyak tövéig, aztán újra kinőne. Szép, göndörfürtös kis feje volna. Sok nő fésülködik így Párisban.

Egy este Liline kis padlásszobájában hosszan kékelt, simogatta aranyhaját. S végül zokogásra fakadt. Fejét vankosába temette, arcát a hajába furta és úgy hullatta forró könnyeit, közben panaszosan fel-felajdulva: Oh... oh...

Másnap egy kicsit sápadt arccal állított be a fodrászhoz. S lihegve, sietve beszélt, mintha félne, hogy meggondolja a dolgot:

— Itt vagyok, elhatároztam, tessék, vágja le...

Mikor délután kezében a háromszáz frankkal, rövid hajával beállított Maxhoz, az kíváncsian vizsgálta. A kis orr hegyesebbnek tetszett, az arc kövérebbnek, az hajkoszoru nélkül. S kegyetlenül meg is jegyezte:

— Így nem vagy olyan szép!

— Ujra kinő, Max! — suttogá a leány sirásra fakadó hangon, kétségbeesetten.

De női ösztönével megértette, hogy Max most csunyanak látja és egész életén át mindig ilyenek fogja látni.

Lesujtva, megtörtén távozott.

S többé sosem látta Maxot.

André Blotard.

**Az európai konferencia.**

Bécs, december 5.

Ausztria-Magyarország az angol konferencia javaslatához való elvi hozzájárulását épp most hozták az angol kormány tudomására. Az értekezlet helyét illetőleg még nincs megállapodás. Páris semmiesetre sem kerül kombinációba, leginkább Londonra gondolnak. A követek konferenciája, mint arról volt már említés, nem fog kötelező határozatokat hozni s meghatározott program nélkül csak a keleti válság elvi kérdéseinek megoldását akarja megkönnyíteni. Mint a nagyhatalmak szilárd egyetértésének megnyilatkozása természetesen jelentőséget nyer a követek konferenciája.

**Bolgár csapatok szállítása,**

Athén, dec. 5.

A tengerészeti minisztérium részletes jelentést tesz közre bolgár csapatoknak Szalonikiból Dedeagacsba való, a görög flottával történt szállításáról. A jelentés a következőket mondja: Az odaszállított bolgár bandák tizenháromezer embert és háromezer lovat foglaltak magukban, amelyeknek szállítása tizenhat görög gőzösön történt görög hadihajók védelme alatt. A szállítmány Szalonikiból november 27-én reggel fél kilenc órakor indult el. Körülhajózta a Karaburnufokot, majd három oszlopban folytatta az utat Dedeagacs felé. Este hat óra husz perckor a hajók a Carsandra-fokhoz értek, amelyek világító tornya először volt meggyújtva az olasz-török háboru óta. Miután az ellenség támadásaitól nem kellett tartani, a hajók kivilágítva folytatták útjukat és éjjel félketőkor megszállták az Athosfokot. Napfölkeltkor már túl voltak Launoszon. Mult hó 28-án délután egy órakor megérkeztek Dedeagacs elé, ahol egy görög hajóhadosztály horgonyzott, mely mindennel rendelkezett, ami a csapatok partraszállításához szükséges.

A görög hadihajók zászlói félárbóca voltak éreszve az okumeniai patriárka elhunytá alkalmából. A hajók fedélzetén felállított bolgár csapatok lelkesen éltették a szövetséges nemzeteket. Hurra kiáltásokat a görög tengerészek hasonló lelkesedéssel viszonoztak. A csapatok partraszállítása teljes rendben és gyorsan ment végbe és másnap este be volt fejezve. Mitov tábornok, a bolgár csapatok parancsnoka, látogatást tett a görög hajóhad parancsnokánál, mire tiszteltetésre a szokásos üdvözlések hangoztak el. Nagyszámú bolgár tiszt megjelent az Ade-roff hajón és a tisztok köszönetet mondtak a görög tengernagynak a szívélyes fogadtatásért. A bolgár csapatok partraszállítása után a görög kísérő hajóraj elhagyta Dedeagacs kikötőjét.

**A békefeltételek.**

Konstantinápolyból jelentik: A békefeltételek szerint az egész drinápolyi vialett a törökök birtokában maradna, Macedónia és Albánia autonómiát kap, Szaloniki pedig nemzetközi kikötő lesz, mint Tanger.

Konstantinápolyból jelentik: Nem lehetetlen, hogy a béketárgyalások Budapesten lesznek. Ez mindenesetre kedvezően befolyásolhatná a monarchia és Szerbia közti feszültséget. Sokkal valószínűbb azonban, hogy a békekonferencia Londonban lesz, ahol már készülnek is erre.

Szófiából jelentik: A szultán meghívta Ferdinánd bolgár királyt a békeszerződés aláírására. Biztosítja, hogy fényes fogadtatásban lesz része.

**Görögország kilép a szövetségből.**

Konstantinápolyból jelentik: Ideérkezett hírek szerint a görög miniszterelnök ma értesítette Bulgáriát, hogy Görögország kilép a balkán-szövetségből.

Berlinből jelentik: Egy berlini lafi közli, hogy Bulgária és Szerbia között titkos megállapodás jött létre, amely szerint a Monarchiával való háboru esetén, Bulgária megtámadja Romániát.

**Visszavont csapatok.**

Belgrádból jelentik: A 3-ik és 4-ik csapatokat a harctérről visszavonták s Kragujevac körül állították föl. Hír szerint Zimonynyal szemben már felállították az ágyútegeket.

**Ülés a képviselőházban.**

Kavarodás a háborus javaslatok körül. — Ausztria módosításokat akar.

**A kereskedelmi tárca.**

1912. dec. 5.

A politikai helyzetet ma a háborus javaslatoknak kérdése dominálja. A javaslatok betérjesztésekor azt hitte a kormány, hogy a rendkívüli intézkedéseket tartalmazó javaslatok éppen a rendkívüli állapotokra való tekintettel simán keresztül fognak menni. Azóta azonban nemesak nálunk, de Ausztriában is változás történt s a dolog ma úgy áll, hogy míg azelőtt Stürgkh gróf osztrák miniszterelnök főföltételnek tartotta, hogy a javaslatok Magyarországon elfogadtassanak, most Stürgkh grófnak kell rávennie Tiszát, hogy a javaslatokon olyan módosítások tessenek, hogy a végső esetben se kelljen a javaslatokat a hírdelt 14. §. segítségével életbeléptetni.

De nemesak az osztrák politikai körökben, hanem magában a munkapártban is akadtak heves kifakadások a javaslat ellen. Várady Zsigmond nem titkolta, hogy a javaslatokat nem szavazhatja meg, ha lelkiismeretére hallgat. Ezen hangok hallatára elhatározta a kormány, hogy a javaslatokon esetleg az utolsó olvasásnál bizonyos módosításokat tesz. Tegnap már bizalmas konferenciát tartottak azok a miniszterek, akiket a javaslat érint s a tanácskozásba belevonták Tiszát és Návyt is, akit valószínűleg a módosítások betérjesztésével bíznak meg.

A kordon előtt ma nagyszámúban, mintegy negyvenen jelentek meg az ellenzéki képviselők, Justh Gyula, Apponyi Albert gróf, Batthyány Tivadar és Holló Lajos vezetésével. Ugyanekkor érkezett a Ház elé Khuen Héderváry Károly gróf is. Szmececsányi rögtön odacsatlakozott Khuen mellé és vele akart bemenni a Házba. A fúrge Pavlik azonban melléje ugrott és megakadályozta ebben.

— Khuen is bemegy, szólta Szmececsányi Pavliknak.

— Igen, ő bemehet, mert nincs kitiltva, felelt Pavlik. Khuen a kordonon túl harsány kacajra fakadt és a nevetés átragadt az ellenzéki képviselőkre is, akik tiltakozva elváltak.

Tisza István gróf elnök 10 óra 40 perckor nyitja meg az ülést. Jelenti, hogy a hó 20-án Cserny Károly, Lukács László és Mayer Ödön összeférhetetlenségi ügyében az összeférhetetlenségi bizottság ülést tart. E bizottságnak tagjai Förster Aurél, Meskó L. és Szentiványi Arpad is, akik még nem tettek le az esküt. Felszólítja őket, hogy az eskü letételére jelentkezzenek.

Darvay Fülöp az igazság és közigazgatási bizottság jelentését terjeszti be a háboru esetére vonatkozó kivételes intézkedésekről szóló javaslatról. Kéri a sürgősség kimondását.

A Ház így határoz.

Rakovszki Iván a közigazgatási bizottság jelentését terjeszti be a parlamenti őrség szervezéséről szóló javaslatról.

Ezután elfogadta a Ház harmadszori olvasásban a tegnapi letárgyalt javaslatokat.

Következett a költségvetés tárgyalásának folytatása.

**Kereskedelmi tárca.**

Heltai Ferenc előadó tegnapi beszédében mondott ténybeli állítását igazítja helyre. Azt állította ugyanis, hogy a Máv. igazgatósága talpfára nagyobb mennyiségben irt ki pályázatot, mint a mennyire szüksége volt. Ez így nem felel meg a valóságnak. A tény az, hogy a Máv. nagyobb mennyiségű talpfát szerzett be, mint a mennyire a pályázat ki volt írva.

Cserny Károly: A kisipar elhanyagolásáról beszél. Szerinte hozzáférhetővé kell tenni a kisipar számára az olcsó beszerzési forrásokat, hogy az versenyképessé legyen. A kisipart a miniszter gondozásába ajánlja. A javaslatot elfogadja.

Hegedűs Kálmán: Az előadóval polemizálva, kijelenti, hogy bár meg van az előadónak a joga, hogy kritikát gyakoroljon, de az a kritika gyilkos volt, amit a posta és máv. nem érdemel meg. Nem tartozik rá, vajjon az előadó a jelen esetben helyesen gyakorolta-e a kritikai jogát, mert a mult hibáért nem lehet felelőssé tenni a jelenlegi kormányt. Hol vannak most azok az államférfiak, akiknek utasítására olyan szerződések kötöttek, amelyek — az előadó szavai szerint — a legsötétebb Balkánon sem történhetnének. A vezér urak nincsenek itt, mert azonosítják magukat a sippal, dobbal, nádhegedűkkel dolgozó képviselőkkel. Az ellenzék a jelen esetben olyan, mint a szökött katona, aki elhagyja helyét azért, mert az ellenség nagyobb erővel vonult fel ellene. (Helyeslés.) Ezután a munkásbiztosító mizériákról beszél és a törvény revízióját sürgeti.

Richter János: Az előadóval szemben védelmébe veszi a postát és kéri a postamesterek helyzetének javítását.

Antal Géza: Ugyancsak az előadóval polemizál és határozottan állítja, hogy a mi postánk a kulturállamok között az első helyet foglalja el. A máv. igazgatóságát is védelmébe veszi és cáfolja Heltai adatait. Az iparoktatás reformját sürgeti. A javaslatot elfogadja.

Ezután szünet következett.

Szünet után

Richter János és Antal Géza támadják az előadót, a miért a posta és a vasut működését olyan éles kritika tárgyává tette.

**Óriási  
Karácsonyi vásár  
Gerónél.**

Minden vásárló hasznos ajándékba részesül. — Raktáromon lévő **összes téli áruk**, városi bundák, téli kabátok és öltönyök, míg a készlet tart **minden elfogadható árban árusítom.**

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 1816

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruháza, Piac-utca 41. sz.

**Beöthy László kereskedelmi miniszter** részletesen megindokolja a javaslatot. Védelmébe veszi a postát és a vasutat és megállapítja, hogy ez intézményeknél hanyatlás nem észlelhető, a jövőre nézve pedig még nagyobb fokú emelkedés várható. Ezzel az ülés véget ért. Holnap is a költségvetést tárgyalják.

## A Kereskedelmi és Iparkamara székháza és bérpalotája. Ünnepeles bemutató.

A vasuton érkezőknek már messze, a vonalon künn feltűnik egy díszes és hatalmas palota, melynek ormán aranygömbel játszik három grácia. Az aranygömb alatt egy ritka, szépen sikerült s egyszerű előkelőségével, nemes vonalaival mindenkit lebilincselő modern épület ékeskedik, megvesztegetve már a vasutról érkezőt az új Debrecen, a nagy-Debrecen sokatígérő képével: közelebb jöve a Deák Ferenc-utcán, aztán teljes díszében bontakozik ki s homloka arany írásával elárulja kiletét:

"Kereskedelmi és Iparkamara."

A palota lakói már régen — még augusztusban — beköltöztek, a háziur-kamara azonban eddig türt, szorongott s az u. n. magas földszinten titokteljes kopácsolás, sürgés-forgás, festés és díszítés folyt mindezt ideig, míg tegnap egyszerre megnyílt a sarokbejáró s ünnepeles arculatu és lelkületű közönség árasztotta el a még ünnepelesebb arcu folyosókat és termeket: a kamara összehívta első közgyűlését s házilag felavatta új otthonát.

Aki csak belépett azon a nemes művészettel igazán momentálisnak alkotott sarok bejárón, mely tisztán és egyedül a kamara termeibe vezet, hatása alá került az impozáns és lebilincselő szépségek természetességének.

Azon a sarokfeljárón túl egy hosszú széles csarnok következik, amilyen nem Debrecenben, de talán az országban sincs. Szerénységet színező, de tudatos és következetes művésziességgel három üvegkupola önti el szelid fénynyel a díszes csarnokot, benne óriás márványoszlopok — párjai azoknak, melyek künn a sarkot támogatják asszur kényelemmel — tartják a mennyezetet s a Pompéji hangulatú falakon óvatos takarékosággal vonulnak meg a díszítések, hogy helyet adjanak a vonalak harmoniajának s azok felszöges hatásának. A vízfutás kellemes langyossága még a levegőt is napolyiassá hamisítja s a hatvan és néhány méteres csarnok hosszú barnapiros falából egyvég-tében tizenegy hivatali munkateremnek fehér ajtaja villan ki.

Mikor a nyitott ajtók légióórán végigtekint a néző, a titkár dolgozójából a nyilvántartó terem falaig olyan, mintha egy nagy faszor vonalán nézne végig.

Ez az egyik oldal a munkaszobáké. Még meglepőbb azonban a másik, ahol a termék sorakoznak.

Tulajdonképen az ennek a megkapó hivatalrendezésnek a titka, az alap gondolata, hogy egy közös, tágas csarnokfolyosó körül miképp szervezkedjék egy hivatalgépezet, melynek egyik szárnya egymásba olvadó, eleven motorokkal és motorszobákkal dolgozik, a másik szárnya tanaeszközök s a csarnok-folyosónak nem az a rendeltetése, hogy ezeket elválassa, hanem hogy összekösse, egy levegőbe és egy milióbe öntse.

A Verbóczy-utcai hosszú vonalon ez így is történik. A csarnok az épület közép-pontján kiszélesedik, mintegy karokat tár, a középső nagy üvegkupola alatt egy megvesztegetően nyájas és tágas nyílt terület képződik, a barna márványperemek közé odaáll két piros márványóriás és oszlopszára emeli a kupolát.

Mintha künn a szabadban volna az ember, az illúziót még az is erősíti, hogy a

teremfal közepén egy kis kutacska dombozik ki s vízzel játszadoz.

A folyosó másik oldalán azután három terem nyílik egymás mellett. A középső a nagy tanácsterem, ahol a kamara közgyűléseit tartja. Nappali világítását ennek is egy óriás udvari kupola adja. Ehhez a teremhez fut össze minden ut és minden szál, ki van fejezve az építkezés művészetében, hogy ez az intézmény szíve. Nem nagy a terem, a kamara — nagyon helyesen — csak magamagának építette, a saját gyűléseinek s annak bőségesen elég.

Ebből a közép nagy teremből szárnyazódik ki jobbról-balról a két kisterem, a szakosztályok terme. Egyik a kereskedelmi szakosztályé, másik az iparié. Egyszersmind könyvtárai a kamarának.

A nagy tanácsterem sötét mahagonival van butorozva, egy-egy kis arany vonaldíszszel. Van benne egy kis páholy is, vendégek számára. A két kisterem világos mahagoni butorizzal ékeskedik. A butorok itt teljesen az épület stíljéhez és a helyiségek rendeltetéséhez szabódnak s az épület tervezőinek, Spiegel Englerth építésznek remekművei. A nagytermet Schwarz Vilmos butorgyára állította ki, a kistermeket Girsits és társa, a butorasztalosok szövetkezetének vállalatában.

A munkatermek berendezése ugyanazon tervezők rajzai után hasonló tökéletes séggel készültek. A vérvörös mahagoni elnöki szoba, melyet Vojta Géza készít, ugyancsak a butorasztalosok szövetkezte vállalatában, még csak sejtetni engedi szépségeit. El van késve nagyon. Ellenben teljes díszben élvezhető a titkári dolgozó, egy gyönyörű, cserecsznye-fa-munka s a reprezentáló másik helyiség, egy vörös mahagoni szoba, mindkettő Schwarz Vilmos bátorgyárának finom képességeit és szállító munkaerejét dicséri.

Izléses egyöntetűséggel vannak butorozva a többi hivatalszobák is, a másodtitkári, a segédtitkári, a fogalmazók szobái s végig az irodaig.

Szoros következetéssel keresztülvitt ornamentálással simulnak az ajtókra az üvegre irt aranyfelirások, alattuk a névmutatóval. Minden szerénykedve látszik megvonulni, de minden végigvonul az összességén és ebben a stílusban nyilvánul meg az előkelőségük.

Akik ezeket kitervezték, nagyon szerették a témájukat, nem tettek semmihez egy felesleges vonalat, de el sem engedtek venni belőle. Az eredmény nagyon tanulságos és nagyon beszédes.

Nem is hiányzott a mai barátságos déli bemutatón a nyájas és szíves magyarázat. A kamara elnökei, titkárai, egymáson tettek túl a szeretetreméltóságban s öröm volt nézni, hogy milyen boldogok, amikor művüket magyarázhatják.

Nem kellett dicsérniük, mert elmondhatjuk, hogy a mű dicséri maga-magát. Ilyen szép s ilyen mesterien megépített székháza nincs Magyarországon egy kamarának sem. A Budapestit sem vesszük ki a sorból.

Legyen munkája méltó a hához! Ami az építkezés költségeit illeti, kezdetben a kamara oly házra gondolt, mely a hivatali helyiségeken kívül 24.000 korona évi bért hozzon s 900.000 koronába kerüljön.

A meghirdetett országos tervpályázat és munkák vállalatba adása azt az eredményt adta, hogy ha pusztán építkezési költségekre a kamara 850—900.000 koronát áldoz, oiy házat kaphat, mely a hivatali elhelyezéseken és a hivatali lakásokon kívül (s ezek bérértéke 20.000 korona) 61.000 korona b rjvedelmet hoz. A telek, tervezés, finanszírozás, kamat 300.000 korona külön kiinduló pontul 1 millió 210.000 korona előirányzott ár szerpelt.

Ezt az építkezési teljes költség mindössze 125.000 koronával lépi túl, vagyis 10 százalékkal, ami e ránk szakadt drágaságban a normálisnál is kedvezőbb.

Az örök időkre szóló remek berendezésekre külön gyűjtött a kamara hivatala min-

denféle ügyeskedéssel 50.000 koronát, úgy, hogy erre lényegtelen összeget kell a kamarának ráfizetnie.

## Egyház és iskola.

**Presbyteri gyűlés.** A debreceni református egyház december hó 8-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor, az egyház tanács-termében presbyteri gyűlést tart. A fontosabb tárgyak a következők: A sajtóügyi bizottság kérése néhai Komlóssy Arthur helyének betöltése iránt. Esperes megerősítette Horkay Margit tanítónő választását, e tanítónő meghívása. Az 1907. évi január 20-án választott tisztviselők megbízatásának lejárata és annak folytán a tisztviselők megbízatása iránti intézkedés. A kollegiumi gazdasági tanács végzése a bölcsészeti szakra tett 100.000 koronás alapítvány 5 százalékos kamatjának folyóvá tétele iránt. A kollegiumi gazdasági tanács végzése a főiskolai senior fizetésének emelése tárgyában. Az egyház-megyei pénztár megkeresése Kovács János vallásitanító lelkész állása után a nyugdíj-és gyámintézet javára járó díj befizetése és folyóvá tétele tárgyában. A gazdasági bizottság végzése Kőrösi Jánosné Nagy Julianna asszony hagyománya tárgyában. A gazdasági bizottság végzése a harangozók drágasági pótlék adása iránti kérvénye tárgyában. Az ösztöndíjosztó bizottság ülésének jegyzőkönyve az ösztöndíjak odaítéléséről és kiutalványozásáról. A Klobusitzky—Pallay-féle ösztöndíjas tanulók felügyelő-tanárnak megválasztása. A zalacgerszegi református fiókegyház segély-kérvénye templomépítésre. Az egyházkerület 705. szám alatt kelt végzése a gyakorló-iskolának két tanerő vezetése alatt hat osztályúvá fejlesztése tárgyában. Az egyházkerület végzése Kiss Ferenc urnak a VI. theológiai tanszékre és Szabó Gyula dr. urnak a főgimnázium latin-magyar tanszékre megválasztása tárgyában.

Karácsonyi vásár Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

## Ref. tanítók délutánja.

### A Kálvineum javára.

A debreceni ref. tanítók testülete tegnap a Kálvineum javára rendezte a már nepszerűvé vált tanító-délutánt. Szép számú s disztíngvált közönség gyűlt össze ez alkalommal a Bika-Szálloda dísztermében s a tartalmas, nívós műsor mindenképen meg is érdemelte ezt a meleg érdeklődést.

Pontban délután öt órakor Rácz Károly és fia zenekara nyitotta meg a délutánt. A Ráczék művészi muzsikája mindjárt pompás hangulatot teremtett.

K. Tóth Kálmán, az ősz költőpap, gyönyörű prólógot irt ez alkalomra, amely kitűnő tolmácsolásra talált dr. Balla Bertalanban. A zajos elismerés igazán megillette úgy az ihletett lelkű poétát, mint lendületes költeményének hivatott előadóját.

Nagyon tetszettek a ref. tanítóképezde énekkarának énekszámai, amelyeknek betanításáért P. Nagy Zoltán zenetanár méltán reflektálhat a dicséretre. A jeles kántus sok-sok tapsot kapott.

A legfényesebb pontja volt a délutánnak dr. Baltazár Dezső püspök beszéde. „A szeretet a világ vallása”. Ebből a gondolatból indult ki s ez az eszem, mint csillogó aranyfonál huzódott végig fejtegetésin, a melyek a Kálvineum humánus, nemes feladatának ismertetésébe futottak össze. A dr. Baltazár Dezső kiváló előadása rendkívül mely hatást gyakorolt a hallgatóságra.

Kassai Károly, a szintársulat tagja, Emőd Tamás, a fiatal s tehetséges nagyváradi poeta néhány új versét mutatta be általános figyelem közben. Nagy András, a szép hangú debreceni kántor. Jaszénovics István

zongora-kiséréte mellett népdalokat énekelt olyan sikerrel, hogy ráadásokat is kellett nyújtania. Simon István tanító humoros felolvasása, Fűrediné Halácsi Margit művészi zongorajátéka szintén nagy tetszésre találtak.

Jánosi Zoltán lelkész néhány költeményét olvasta fel. Szines, tüzes lyrája őszinte visszhangot keltett. Császár Mária énektanárnő Mozart Figaró-jából a Rózsa-ária és Tarnay: „Haydó” című műdalának elénekelésével szerzett művészi élvezetet. Jánosi Antal püspökladányi kántor erőteljes, tömör bariton hangja szintén kellemesen érvényesült.

Kiss Ferencz teológiai tanár lendületes, eszmékben gazdag beszéde zárta be a délutánt, amely ismételtén is fényes bizonyossága annak, hogy a derék ref. tanító-testület lelkes támogatója minden kulturális és humanus mozgalomnak. Ime a Kálvineumról sem feledkezett meg s ennek alapja javára szentelte ezt a szép és értékes délutánt.

## Városháza.

**Eskü.** A városi tanács csütörtöki ülésén tette le a hivatali esküt Csapó László főpénztáros, akit ez állásra a főispán helyettesített a megejtendő választásig, ami alkalmasint a legközelebbi közgyűlésen fog megejtetni.

**Az új körkémence.** A város törvényhatósági bizottsága, mint ismeretes, elhatározta, hogy táglagyrat kongóteglá építésre is alkalmaz, újabb körkémencével bővíti ki. A tervek elkészítésével a Bánó és Gálócsy-céget bízták meg, mely napi 16 ezer téglagyártására tervezte az új körkémencét és 209.695 koronára irányozta elő a költségeket, ami éppen csak a kétszerese az előirányzatnak. A „kis tévedés” onnan származott, hogy 10.000 helyett 16.000 darab napi téglamennyiségre tervezték az új körkémencét. Az újabb terv szerint 9600 darab téglát lehet naponként égetni és 3 sajtó helyett csak 2 lesz. Így az új körkémence csak 105.840 koronába fog kerülni. A tanács egyébként 2870 K tiszteletdíjat utalt ki a tervezőknek a szerződés értelmében.

## A kamara közgyűlése.

Első gyűlés az új palotában.

Debrecen, december 5.

Szép, új székházában első közgyűlést tartotta ma a debreceni kereskedelmi és iparkamara. Az ülés lefolyása ünnepélyes és méltóságteljes volt, mint maga a mély hatású környezet.

Szent-Királyi Tivadar elnök nyitotta meg az ülést:

Isten segélyével — úgy mond — elfogalhattuk új székházunkban a hivatalos helyiségeket és mikor az első közgyűlést megnyitom, tiszteletteljesen üdvözlöm a megjelenteket. Megköszönöm a kamara tagjainak, hogy mindig a legteljesebb támogatással igyekeztek a vezetőségnek megkönnyíteni az építés nehézségeinek leküzdését, mert, amint méltóztatnak tudni, sokáig halogatta, sőt mindenféle más megoldást is keresett a vezetőség, hogy az építést mellőzhesse, de mert a hivatalos helyiségek a jelenlegi beszállással felelnek meg a célnak, figyelmen kívül nem hagyva anvagi erőnket, az épület mai igényeinket kielégítve megfelelőleg készen van és mint minden építkezés az előirányzott költségvetés keretén túl szokott menni, úgy itt is mérsékelt túllépés állott elő. Bizony a jelenlegi pénzügyi súlyos helyzet gondot okoz, míg a helyes megoldás a drágább kamat okozta nehézségek miatt a rendes méderbe lesz beállítható, az elnökség meg tett mindent erre nézve, a dolgok folyamatban vannak és remélem, hogy ez jól lesz megoldva a nehéz körülmények dacára.

Örömmel jelentem a tisztelt közgyűlésnek, hogy a kamara a lefolyt idők alatt is mindig úgy teljesítette teendőit, mintha az építkezés ebben nem lenne akadály, pedig amint az el is képzelhető, igen nagy nehézségeket okozott.

Hogy e fontos fordulathoz, mely a kamara működésében ez új székház elfoglalásával előállt, — az eddig követett iparfejlesztési és szaknevelési programját a jövőben is megalapozza a kamara — bár nehéz szívvel kell, hogy eltekintszen az óhajtott nagyobb alapok létesítésétől ezidőszereint, a nehéz pénzügyi viszonyok miatt, de az iparfejlesztés és szakoktatás érdekében, mint eddig, úgy ezután is mindent megtenni óhajtunk és hogy a jövőre is lezögezzük programunkat, ez ügy előrevitelére ajánlja az elnökség, hogy az eddigi ösztöndíjakon kívül létesítsen a kamara újabb ösztöndíjakat és a szakképzés továbbfejlesztésére alapokat 5 évi fokozatos beosztással.

Majd a tisztikar érdemeire és ennek elismerésére tért ki s megnyugvással mutatott rá, hogy dacára annak, hogy a jónak mutató gazdasági év rendkívül nehézséggel járt, betakarítása óriási károkat okozott és a beállott általános nehéz pénzügyi helyzet talán országunkat fokozatosan sújtotta, mégis sikerült a pénzügyi helyzetet óvatosságának, kamaránk területén a nagyobb rázkódásokat eddig elkerülhetővé tenni, mert a néhány szörványos eset, ahol a pénzügyi helyzet némelyike zavarba került, nemcsak a jelenlegi pénzügyi helyzetből kifolyólag állott elő, hanem, mert erejükön túl terjeszkedtek.

Mélyen átértett aggodalmának ad kifejezést a jövőre nagyon is zavarólag ható politikai felfordulásról és forrón óhajta, hogy ebből kikerüljön szegény országunk, mert bár mindenki szorvára a nehéz gazdasági és pénzügyi helyzet miatt, a kereskedelem és ipar már alig-alig bírja fennakadás nélkül a minden oldalról rá zúduló bajokkal a megküzdést és ha a keleti bonyodalnak válságosra fordulnak hazánkkal szemben, mérlegelni sem lehetünk képesek a reánk jöhető csapásokat; ezek a jövőt sötét színben mutató jelenségek a jelenben is általános stagnációt teremtettek és már is nagyon érthető zavarokat okoznak, de különösen a kisipar helyzetének a mielőbbi javítása létkérdéssé vált, ezért híven multunkhoz, ahol kamaránk vezérszerepet töltött be, a kormányhoz éppen a napokban ismételve sürgős felterjesztést tettünk és bizalommal várjuk az eredményes elintézését.

A közgyűlés az 5 éves ciklus utolsó, vagy utolsó előtti teljes ülését tartja, a kamara az elmúlt ciklus munkásságára megnyugvással tekinthet vissza, mert sikerült tárgyalásából a munkásságra zavarólag ható és nem a kamara teendőit képező minden más kérdést kizárni. Azon reményének ad kifejezést, hogy az ügyek iránti szeretet a kamarát jövőben is együttes kötelelő-érzéssel fogja eltölteni, akkor az eddig elért eredményeket ez fokozni fogja. Zajos eljenzés fogadta az elnök beszédét.

Szántó Győzöt az ipar- és kereskedelem e házában először lelke igaz meggyőződéséből fakadó elismerés szólaltatja meg. Kötelességének tartja, hogy az elnökségnek és a tisztikarnak a végzett fáradságos nagy munkaért legnagyobb elismerését fejezte ki. Meggyőződése, hogy az eddigi sikerek forrása az egymás iránti kölcsönös bizalom volt s bizton reméli, hogy ez ezután is sikeres munkásságra képesíti a kamarát az ellenségek esetleges aknamunkájával szemben is. Kívánja, hogy a kamara az egymás iránt érzett kölcsönös bizalom alapján és őszinte együttműködéssel fokozza eddigi sikereit.

Szent-Királyi Tivadar elnök az elismerést megköszönve, Szávay titkár és a tisztviselői kar érdemeit emelte ki.

Ezután Szávay Gyula titkár kezdte meg a referálásokat, szintén rövid előszót mondva a nap jelentőségére.

A székházépítkezés befejezéséről és pénzügyi körülményeiről szolt az első referáda.

A közgyűlés kellemes meglepetéssel értesült, hogy dacára a rendkívül súlyosra fordult helyzetnek, a tulajdások nem haladják meg a tíz százalékot s összegükben mintegy 125.000 koronát tesznek ki. Ezt az összeget is úgy szétosztotta az előterjesztés és 24 pontban úgy megvilágította, hogy a közgyűlés egyhangulag elfogadta, az elnökségnek köszönetet mondott s az avatás országos ünnepének rendezését a tavaszra megállapította.

A második előterjesztés azokról az elhatározásokról szolt, melyek a székházépítés örvendetes eredményéhez kívánnak fűződni. A kamara mindenekelőtt 10 iparfejlesztési és 10 szaknevelési ösztöndíjjal szaporította az eddigieket. Titkárnak és segédtitkárnak személyes pótlékokat rendszeresített, minden többi tisztviselőnek egy-egy rendkívüli korpótlékokat, azonkívül beillesztette a kamara szabályába a családi pótlékok és lakbér-nyugdíjpótlékok intézményét. Végül dr. Rácz segédtitkár másodtitkárrá, dr. Radó fogalmazót a segédtitkárrá, Boruss irodatisztet felügyelővé, Czeizing számtisztet a számvérvővé, Bujdosó irnokot irodatiszté léptette elő. A közgyűlés egyhangulag hozzájárult.

Felterjesztést tett a kamara az új ciklus alakulási eljárásának bevezetése iránt, az Orsz. közlekedési tanácsba a kamara képviselőjeül Szent-Királyi elnököt küldte ki.

Majd meghallgatta Szávay titkár jelentését a bostoni kamarai világkongresszusáról, azután áttért a tulajdonképeni napirendre, dr. Rácz Lajos másodtitkár ismertette a kamara ipari tanfolyam-programját. E szerint a Budapesten rendezendő mestertanfolyamokra több cipész és szabóiparost vététt fel a kamara. A kerületben állandósított tanfolyamvezetőségek működnek: Debrecenben, Nyiregyháza, Szolnokon, Karcagon és Hajduszoboszlón. Új tanfolyamvezetőségek szervezése most van folyamatban. Ezenkívül igen számos ipari szaktanfolyam lesz 1913 január elejétől június végéig a kerületben, így: Nagybányán, Mezőtúron, Beregszászon, Törökszentmiklóson, Jászapátn.

Ismertette továbbá a kamara felterjesztését a kisiparfejlesztési akció újabb megindítása érdekében. A felterjesztéssel, melyet tegnapi lapunkban közöltünk, a kamara nagy szolgálatot tett a kisipar érdekeinek.

Csatlakozott a kamara azon Németországból kiindult mozgalomhoz, mely semleges, nemzetközi választott bíróságot kíván a magánügyek és az államok magángazdasági ügyletközése során keletkezett viszályok eldöntésére.

Debrecen városától azt kívánták a helyi kereskedelmi alkalmazottak, hogy szabályrendeletben rendezze az üzletek záróráját; a város erre nézve a kamara nézetét kérte; a kamara nézete szerint most, amikor tudvalevőleg készen áll a kormány törvénytervezete e tárgyban, ily szabályrendelet nem nyerne jóváhagyást. Inkább a törvénytervezet közreadása kívánandó. A kamara ez érdeken fel is irt a kereskedelemügyi miniszterhez.

A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul, hogy a kamara az összes kamarákkal együtt tiltakozott az országos betegápolási pótadó emelése ellen.

Dr. Radó segédtitkár ismertette a kamara felterjesztéseire hozott miniszteri elintézéseket. A kamara közbejárására a pénzügyminiszter könnyítéseket engedélyezett a nyers ásványolajnak a finomítókól történő elszállításánál. A belügyminiszter 1916-ig engedélyezte a literes szikvizet üvegek használatát. A kamarák és érdekképviselők fellépése folytán a keresk. kormány enyhítéseket eszközölt ki a francia kormánytól, a francia gyöngysúly vámszabályzat szigorú rendelkezésein.

A kamarakerület vasuti menetrendjének megjavítása érdekében a kamara akciót indított. Körlevélben kérte fel a kereskedelmi és ipartestületeket, törvényhatóságokat, városok tanácsait a vasuti közlekedés megjavítására irányuló észrevételeik, panaszai és kívánásaik közlésére. Az így megindított

akció rendkívül becses adatok birtokába juttatta a kamarát. Ezek alapján kívánja a kamara a gyorsvonatok menetrendjének csökkentését, a III. osztályú kocsiknak minden gyorsvonattal közlekedtetését, Debrecen-Budapest között egy új gyorsvonatpár beállítását, a csatlakozások megjavítását, a keresk. forgalom és az utazó közönség érdekében új vonatok beállítását.

Az egész kerület vasuti közlekedésének megjavítására vonatkozó javaslatait a kamara összefoglaló felterjesztésben juttatja el a kereskedelmi miniszterhez.

Akciót indított a kamara a postai csomagforgalom hiányainak orvoslása érdekében is. E kérdésben még az adatgyűjtés folyamatban van.

Lépéseket tett a kamara a Miskolc-Debrecen közötti közvetlen vasuti összeköttetés érdekében. Felterjesztést tett a debreceni új posta-palotának Piac-utcán és a Batthyány-utca szélén kettős homlokzattal történő kiépítése érdekében. Ily módon a postai kocsiforgalom a Batthyány-utca területére, a Piac-utcai homlokzaton pedig üzlethelyiségeket építhetne a posta-kincstár.

Állást foglalt a kamara közgyűlése a postamesterek gabona-bizományosi működése ellen, az üzleti ajándékozások ellen, az osztrákok által a Boszniába menő osztrák áruk számára magyar vasutakon kért tarifakezvezmény ellen.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a kiváló iparúzó egyéves katonai szolgálata és a magyar hivatalos helyiségnevek kötelező használatára érdekében.

Dr. Julow fogalmazó ismertette a legutóbbi közgyűlés óta felmerült államsegélyes ügyeket és újabb felterjesztéseket, mely szerint ismét több állami pénz és gépsegély került a kamarakerületben kiosztásra. Számos kisiparos és gyárvalólat érdekében intézett a kamara felterjesztést a miniszterhez. Véleményt nyilvánítt a közgyűlés több kerületbeli község vásári és vámszabályzata ügyében, kifejezésre juttatva a kamarának az új orsz. vásárok engedélyezése tekintetében elfoglalt azon álláspontját, hogy azok csak rendkívüli körülmények által megokolt esetekben engedélyeztessenek.

A vámszedési jog gyakorlására vonatkozó kérelmek engedélyezését, tekintettel az uttörvény küszöbön álló revisiójára s azon törekvésre, mely a belföldi forgalom felszabadítását célozza, szintén csak kivételes esetekben véleményezi a kamara.

Végül számos kereskedelmi és ipari életet közvetlenül érintő konkrét vonatkozású ügyben mondott a kamara véleményét.

Végül szakiskolák segélykérelmei felett határozott a közgyűlés, 3 tanonciskola, 4 ipari- és kereskedelmi továbbképző tanfolyam, a debreceni nőipariskola és a debreceni munkaskertegyesület részére adott segélyeket s fentartva az egyéb évi szakiskolai segélyeket s ösztöndíjakat, ezzel együtt a kamara ily célú adozata 10,500 koronára emelkedett.

Közgyűlés után a kamara vidéki és helyi tagjai a Royal-szálló éttermében gyűltek össze a kamara nevezetes örömnappjának befejezéséül.

## Színház.

**Asta Nielsen premiere az Uranusban.** Az idény legszebb Asta Nielsen képét mutatja be mai új műsorában az Uranus igazgatósága. „A hazatlan leány” a címe ennek a pompás 3 felvonásosnak, melynek meséje a balkáni háboruban játszódik le. Asta Nielsen brilirozni fog e darabban. Ezt megelőzi a kitűnő kíséző műsor, mely a következő újdonságokból áll: 1. Zene. — 2. La Granja, a spanyol királyok nyári székhelye. (Színes természeti felvétel.) — 3. A legjobb bűvész. (Komikus jelenetek.) — 4. Japán festő. (Ismeretterjesztő felvétel.) — 5. Pali elegáns akar lenni. (Nevettető jelenetek.) — 6. Útközet Lüle Burgasban. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 7. Kié a kalap?

(Amerikai vigjáték.) — 8. A hazatlan leány. Epizódok a balkán háborúból, 3 felvonásban. Irta: Gad Orbán. Előadások kezdete: Pénztárvitát este pont fél 6 órakor. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek ma érvényesek. Egy előadás 2 óra hosszat tart. A színház kellemesen fűtve.

**Hívja fel a 3-28-as számot** és jegyeztessen elő számozott helyet az Uranus mai vagy holnapi előadások valamelyikére, így biztos, hogy jó helyet kap az előadáshoz.

**Hamupipőke 2 felvonásos** csodaszép felvételi mesét szombaton délután újra bemutatják az Uranus félhelyáru gyermek-előadásában, teljesen új műsorban, mert ez a mese olyan fényes kiállítású, amilyen igazán csak a mesében van. Várják is a kis gyermekek ezt a napot, hogy ezt a szép mesét, miután már hírből ismerik, gyönyörű mozgóképben láthassák.

## Gyászos hajnai az éjjeli mulatóbn. Öngyilkos hentessegéd. Mámorosan a másvilágra.

Virág Károly 62. számú rendőr jelentette tegnap korán reggel a rendőrség központi ügyeletének, hogy Cserép Sándorné, Bercsényi-utca 61. szám alatti éjjeli mulatóhelyén öngyilkosságot követett el egy fiatal ember. Mentőkre nem volt szükség, mert az életunt rögtön meghalt.

Dr. Harsányi Imre ügyeletes rendőrtisztviselő dr. K. Szalay Béla tiszti orvossal nyomban a helyszínre sietett, ahol egy szobában találták a holttestet. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a golyó a szívet *furta át* s így a sérülésnek feltétlenül végzetessé kellett válni. Az eset előzményeit és lefolyását így derítette föl a megindított nyomozás:

Hajnalodott, reggel öt óra felé járt már az idő, amikor beállított az éjjeli mulatóhelyre egy fiatal ember. Látszott rajta, hogy mámoros, de ő maga sem tagadta.

— Háromszor rugtam be és háromszor józanodtam már ki ezen éjszaka, ha nem is teljesen beszélt. Revolver volt nála, amelyet tréfásan többekre ráfogott.

Majd egy Czammer Erzsébet nevű leánnyal vonult vissza. Rövid ideig foglalkozkodott vele s aztán leült egy ládára. *Hirtelen elővette fegyverét s mellének szegezte, elsütötte* és a következő pillanatban már véresen, holtan rogyott le.

Gyorsan híre futott a gyászos eseménynek s megjelent a mulatóban Juhász Sándor hentesmester is, aki az öngyilkosban az üzletében alkalmazott Major János 20 éves hentessegédet ismerte föl, akinek a Csapókert, Mikes Kelemen-utca 19. szám alatt volt a lakása.

A rendőrség átkutatta a legény zsebeit, amelyekben 19 korona 44 fillér készpénzt s több irat között az alábbi, kék ceruzával papírra vetett, *bucsulevelét* talált:

### Tisztelt Rendőrség!

Tessék tudatni a szüleimmel, hogy fiók, János öngyilkos lett és kérem a hülámat a szüleimhez szállítani, Csapókert Mikes Kelemen-utca 19. szám és kérem a nálam levő iratokat jól megőrizni, mert arra sok szükség lesz és a bót kulcsát szüleimnek átadni.

### Kedves Szüleim!

Bocsánatot kérek tettemért, de ennek úgy kellett történni. Arra kérem kedves szüleimet, hogy *anyám mellé tessenek tenni* és a kívánságom, hogy hadd lássam meg, úgy is régen óhajtom már. Sok elmondani valóm van neki, hogy mért szült engem a világra.

Egyéb mondani valóm nincs. Tessenek megbocsátani, amit vétettem, szerető fiók  
Jánosnak.

Major János ideges, exaltált természetű legény volt s minden valószínűség szerint beteges hajlamai készítették az öngyilkosságra. A rendőrség még a délelőtti folyamán áttette az ügy iratait a kir. ügyészséghez, amely a temetési engedélyt megadta. A hülát a szülők lakására szállították.

## Kostya János

1899 ékszerésznél

legmegbízhatóbban és legolcsóbban lehet bevásárolni briliáns és gyémánt ékszereket, arany és ezüst árukat, pontos járásu zsebórákat. — Javítások kiváló figyelemmel, gyorsan elkészítve. :-:

Debreczen, Széchenyi-u. 1. szám  
ref. kistemplom mellett.

## Öngyilkos őrmester. Agyonlőtte magát.

### Ismét öngyilkosság a Pavillon-laktanyában.

Tegnap ismét öngyilkosság történt a Pavillon-laktanyában. *Domokos Zsigmond*, a 39. gyalogezred egyik legidősebb őrmestere fejbe lőtte magát és nyomban meghalt.

A nyolcadik századnál volt szolgálatvezető-áltiszt Domokos Zsigmond. Tegnap reggel a reggeli órákban bement a századhoz, a legénység kirukkulásához még megadta a parancsot, egészen nyugodtan viselkedett, senki sem vett észre rajta semmi különösét. Később bement az irodába és iráshoz fogott. Mikor befejezte az írást, eltávozott az irodából és ettől kezdve nem látta senki.

Később a század kapitánya kerestette az őrmestert. Nem találták sehol. Végül a naposkáplár benézett a kéziraktári helyiségbe, hol felszerelési tárgyakat tartottak. Ott találta egy csomó katonaruhán elterülve, vérbe-fagyva Domokos őrmestert. Kezében egy Mannlicher-fegyvert szorongatott, arcából patakzott a vér. Érdekes, hogy a lövést hallották többen, de abban a mozgalmas, sürgő-forgó, zajos életben, mely reggelenkint a századnál uralkodott, hol pár száz ember készülődött a napi kirukkoláshoz, nem is figyeltek rá és a detonáció zajában valami ajtócsapódást vétek felismerni s így történt, hogy csak jó negyed óra múlva fedték fel az öngyilkosságot.

Rögtön értesítették Topalovits Pál ezredorvost, ki azonban már csak a beállott halált konstatalhatta. Megállapította, hogy az öngyilkos jobb szemének irányozta a fegyvert, a golyó keresztülhatolt agyan és agyvelejének egy részét még a szoba mennyezetére is fölcsapta.

Az öngyilkosságnak senki elfogadható

magyarozatát adni nem tudja. Hacsak abban a levélben nem írja meg Domokos vezetésének okát, melyet századparancsnokához intézett, amelyet holtteste mellett találtak, de ennek a levélnek tartalma eddig nem került nyilvánosságra. Domokos őrmester 17 évet töltött a katonaság szolgálatában. Tragikus halálát fiatal felesége gyászolja.

## Ujdonságok.

\* **A rendőrfőkapitány itthon.** Roszta István rendőrfőkapitány, aki pár napig a fővárosban tartózkodott, tegnap hazaérkezett és átvette hivatalának vezetését.

\* **Az ügyvédi kamara köréből.** A debreceni ügyvédi kamara dr. Erdős József ügyvédet Debrecen székhellyel, dr. Zoltán László ügyvédet Nyíregyháza székhellyel az ügyvédek névjegyzékéből fölvetette, dr. Magyar Samuel nagykállói ügyvédet pedig elköltözés folytán a névjegyzékéből törölte.

\* **Az új főszámvevő súlyos beteg.** A napokban adtunk hírt arról, hogy Domahidy Elemér főispán a halálózás folytán megüresedett főszámvevői állásra Nagy József helyettes pénzügyigazgatót nevezte ki és mármár általános részvétellel értesül a város közönsége, hogy az új főszámvevő husmérgezés következtében súlyosan megbetegedett. Nagy József a kinevezést követő napon Budapestre utazott, hogy állásától való felmentését sürgősen kieszközölje és mihamarabb elfoglalhassa a főszámvevői állást. Nagy József a fővárosban állítólag szardiniát evett, mely romlott volt és nemsokára rendkívül rosszul lett. Azonnal hazautazott, de mire megérkezett, már rendkívül súlyos beteg volt. Az orvosok megállapították a mérgezés tüneteit. Azóta súlyos betegen fekszik.

\* **Mikulás a Svetits-zárdában.** Elragadóan bájos Mikulásnap ünnepet ültek tegnap délután 5 órától kezdődőleg a Svetits-zárda növendékei. Természetes, hogy a kedves ünnepély rendezésében a legfőbb szerep a jó Margit nénié jutott, akinek körültekintő gondossága, tapintatosága révén szórakoztatva, nevetve „szenveték” el a növendékek a Mikulás feddéseit, büntetéseit. Az ünnepen a mamák és nénik is megjelentek. Az összes bentlakó rendes sorokban elhelyezett kis leányokat meglátogatta a Mikulás bácsi, a hagyományos jelmezben, nagy fehér szakállal, fekete pápaszemmel. Vele jött a piros nyelvű szolgálja is, aki az ajándékokat osztogatta ki. Mindenik kis növendék — a nagyok is — nevükön megnevezve, ékes verses rigmusokban hallhatták vétközéseiket a rend, fegyelem, szorgalom ellen. És mindenik megfelelő ajándékot kapott. Kesztyűt, aki az ujját szokta szopogatni, veres nyelvet a nyakába akasztva, aki nyelvelni szokott, locsolót aki siró-rivó. De cukrot, füget, narancsot azért mindenkinek hozott a Mikulás a forgácsos kívül is. A bájos jelenetekben gazdag ünnepségnek 8 óra előtt lett vége.

\* **Az izr. hitk. tagjainak figyelmébe.** Értessítjük a t. tagokat, hogy Chanuka szombatján a Deák Ferenc-u. izr. templomban az „Izr. Ifjak Dalköre” közreműködésével tartandó istentisztelet ideje a következő: Ma, pénteken este háromnegyed 4 órakor, holnap, szombaton d. e. 9 és d. u. egy negyed 4 órakor. Hétköznapiakon reggel háromnegyed 7 és este háromnegyed 4 órakor.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálózásokat jelentették be: Puskás Lajos ref. 2 hónapos, Szász Lajos r. kath. 39 éves, Toronyi Gábor r. kath. 23 éves, Sárosi Julianna róm. kath. 4 hónapos.

\* **Visszahelyezik a 39-ik gyalogezredet Debrecenbe.** A fővárosi sajtóban igen öröndetes hírek jelentek meg tegnap. Arról szólnak ezek, hogy a 39. közös gyalogezred zászlóaljait rövid idő múlva visszahelyezik Debrecenbe a zenekarral együtt, a melyet már tíz év óta nélkülöz a város. Mi sem kívánatosabb Debrecenre nézve, minthogy ezek az értesülések hivatalosan is megerősítést nyerjenek és még inkább, hogy mihamarabb megvalósuljanak.

\* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk fe ejthetetlen jó gyermekünk, testvérem, unokánk és rokonunk: ifj. Major János életének 21-ik évében, f. hó 5-én, reggeli 7 órakor váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. évi dec. hó 7-én, azaz szombaton délután 2 órakor fogjuk, a Csapó-kert, Mikes Kelemen-utca 19. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt jó barátait szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. dec. hó 5. Áldás és béke poraira. Bánatos szülei: Major János és neje Kálmán Julianna. Egyetlen testvére: Gábor. Nagyszülei: polg. Tóth István nejjével. A többi rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és társa Ekli József temetkezési intézete.

\* **Hajduböszörmény közbiztonsága.** Hajduböszörmény közbiztonsága már a n. u. tban is sok panaszra adott okot. Köztudomású, hogy ott folytak le a legvéresebb gonosz tetek s Sövágónak is ez a város volt a hazája. Nos, Hajduböszörményben e tekintetben még mindig nem valami nagyon javultak az állapotok. Bizonyosága ennek az a tizenkétrendbeli bűnyű, amelynek aktái tegnap érkeztek be a debreceni kir. ügyészséghez. Igaz, nem valami főbenjáró bűntettekről szólnak ezek, hanem kisebb rablásokról, lopásokról. Fel-tűnő azonban az, hogy egyetlen egy esetben sem sikerült elfogni a tettest. És ennek az a magyarázata, hogy a hajduböszörményi rendőrség legjobb igyekezete mellett is primitív szervezeténél fogva tehetetlen. Ezt kellene gyökeresen reformálni, mert amíg ez meg nem történik, addig nem lehet ott meg a szükséges vagyon- és életbiztonság, a kívánatos rend és nyugalom.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudtuk, hogy a felejthetetlen édes jó anya, anyós és nagymama: özv. polgár Pál Jánosné Török Julianna áldásos életének 79-ik, bus özvegyiségének 17-ik évében, keresztvénitürellemmel viselt hosszas gyengeség, de különösen 5 napi súlyos szenvedés után, 1912. december 4-én, hajnali 2 órakor esendően elhunyt. Drága halottunk földi részzeit 1912. december 6-án, pénteken délután 2 órakor fogjuk, a Rákosy-utca 53. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó rövid imádság után, a Peterfia-utcai temetőben síri nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. december 5-én. Áldás és béke drága hamvaira! Gyászolják: Bánatos gyermekei: Pál János és neje Gombos Julianna, Pál Róza és férje Somossy József. Unokái: Pál János, Róza, Margit, Gyula és Ilonka, Somossy Zoltán és Józsi. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka Jánosné Kegyelet temetkezési intézete, Kossuth-utca 8. sz., rendezte.

\* **A Zene-konzervatóriumbar a decemberi beiratások ujonnan jelentkező tanulók számára december hó 7-ig tartanak.** Felvétetnek kezdő és haladó tanulók a zongora, hegedű, ének, gordonka, cimbalom, szavalat tanszakokra. A havonként fizetendő 8 vagy

10 korona tandíj decembertől kezdve kötelező. Beiratási díj az egész tanévre 5 korona. Bővebb fevilágosítással szolgál P. Nagy Zoltán igazgató a hivatalos órák alatt: Dél-élelt 11—1-ig, délután 3—5-ig. (Kossuth-utca 20.) Telefon 879.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Özv. Domokos Zsigmondné Juhász Jolán mint szerető feleség, úgy a maga, mint a kiterjedt rokonság nevében is mélyen szomorodott szívvel tudatja jó férje, illetve rokonok: Domokos Zsigmond cs. és kir. 39. gyalogezredbeli őrmester, életének 38., boldog házasságának 8-ik évében folyó hó 5-én, reggel 7 órakor váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. évi december hó 7-én, azaz szombaton délután 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, a Pavillon-laktanyában tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt bajtársait fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. december hó 5-én. A béke angyala lebegjen porai felett! A temetést özvegy Dankó Beiané és Társa Ekli József temetkezési vállalata Kossuth-utca 15- szám rendezte.

\* **A hölgyek legszivesebben keresik fel Rózsa Lajos által vezetett legnagyobb női felöltő és kalap-áruházat az Alföldy-palotában. I-ször,** mert a választék ott a legnagyobb. II-ször, mert a kabátok szabása kifogástalan jó és divatos. III-ször, mert az árai elismert legolcsóbbak. Most már tülhalmozott raktár miatt nagy occasio ragláknok, plüsch kabátok, bakfisch kabátokban.

\* **Modell blonsok, modell bársony ruhák, pongyolák, estélyi ruhák** rendkívüli olcsó árban szerezhetők Halmágyi fiók üzletében, Piac-utca 32. (volt Szedják-ház.)

\* **Eva operett** és más zeneművek örösi választékba kaphatók Antalffy Józsefnél.

\* **Szőnyeg, függöny,** ág- és asztalterítő, diván-takaró, paplan, matrac kapható Szabó Lajos fiainál.

\* **Nézzé meg a Donogán és Somossy feltűnést keltő kirakatait.**

\* **A farkas,** Molnár Ferenc kitiűnő vigjátéka, ára 250 K, kapható Antalffy Józsefnél.

\* **Naptár a jövő évre.** Megjelent az 1913. évre szóló Friss naptár, ára 30 fillér. A Friss naptár a legkedveltebb és legolcsóbb naptár. Kapható lapunk kiadóhivatalában és az összes elárúsítóknál.

**500 darab divatmellény ingyen!**

**Csakis december 20-ig!**

Minden vevő, ki öltönyt, vagy télikabátot vásárol, teljesen ingyen kap hozzá Karácsonyi ajándékkul egy divatmellényt

**Szabó Miklós**

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy-áruházában

**Debreczen, Piac-u. 19. sz.**

(az Alföldi tak. szemben) 1885

A legolcsóbb szabott árak minden darabon feltüntetve, tehát teljes bizalommal 1885 lehet vásárolni.

RÖVID angol uri szabóság! RÖVID angol szövet raktár! Telefon 10-64. Telefon 10-64.

## A csütörtöki est. Fényes műsor és nagy siker.

A legmelegebb érdeklődés hozta össze újból azt a diszes és előkelő közönséget, amely a csütörtöki felolvasó esték állandó látogatója szokott lenni. Zsúfolásig megtelt a díszterem s a hogy a bordó kárpit szétnyílt, kedves ismerős jelent meg a pódiumon: dr. Eisler Mórné urnó, aki felséges zongorajátékával már annyi gyönyörűséget szerzett a műértő közönségnek. Die Forellét játszotta művésziessé, úgy, hogy a közönség viharos tapsaira nem menekülhetett a ráadás elől sem s melegséggel teljesen játszott pompás magyar nótákat.

Utána hallottuk Domanek Pál szabad előadását az ó keresztény hitéletéről, a szeretést ébredésének koráról, amikor még mártírság fenyegette azokat, akik titkon keresztényekké lettek. Előadása könnyed, lendületes, gondolatokban és hasonlatokban gazdag volt, nagy és közvetlen hatást keltett s mikor a szeretetről beszélt, egész átszellemülten frenetikus tapsvihart tört ki.

Borbély Lili, színtársulatunk tagja lépett utána a pódiumra és Martonfalvy György zongorakísérete mellett énekelt egy műdalt. Kedvesen fogadta a közönség s Borbély Lilinek a felhangzott tapsokra még két ráadást kellett adni.

Füredi Samut, a debreceni zenede művész tanárát látta újból viszont a közönség s hallotta újra mesteri játékát, melylyel valószínűleg elbűvöli a közönséget. Gordonkaja hurjaiból bűvös erővel szedi ki a hurokat s igazán nem tudja az ember mit csodáljon jobban játékában, a biztosságot, a melegséget, vagy pedig szédületes technikáját. Tüntetőleg tapsolták s újra meg újra hallani kívánták.

Kedves vendég volt a fényes műsor keretében dr. Kun Mihályné urnó, aki elragadó kedvességgel adta elő az Egy szó miatt című magánjelenetet. Annyi természetesség, annyi báj volt játékában s olyan pompásan adta elő a sikerült magánjelenetet, hogy a közönség elragadtatással tapsolta. Ezzel a kis szereplésével egy nagyon kedves és előkelő közönség szívéhez talált utat, amely őt is tüntetőleg tapsolta.

Nagyon hangulatos és nem kevésbé hatásos volt a Kovássy Miklós szavaiata, a melyet Veress Tóni zenekara kísért játékával.

Végül Veress Tóni játszott tízes magyar nótákat s a pompás műsorával emlékezetes est ezzel véget ért.

## Táviratok.

### Fordulat előtt ?

Budapest, dec. 5. A képviselőház ülése közben Beöthy miniszter beszéde alatt Lukács László miniszterelnököt Bécsből sürgősen a telefonhoz hívták. A beszélgetés után Lukács feltűnően izgatottan tért vissza a terembe s Tiszával mindjárt megállapodtak abban, hogy holnap a **statáriális javaslatok helyett, a költségvetést tárgyalják.** A jelenségek arra vallanak, hogy a **politikai helyzetben mi hamarabb fordulat fog bekövetkezni.** Azt beszélik, hogy Tisza holnap vagy holnapután vissza fogja vonni az ellenzék kizárásáról hozott határozatokat.

### Hazai itthon.

Budapest, dec. 5. Hazai Samu honvédelmi miniszter, aki napokig Bécsben tartózkodott, ma visszaérkezett Budapestre.

### A lengyelek a monarchia mellett.

Bécs, dec. 5. A Reichsrath igazságügyi bizottságának mai ülésén a lengyel képviselők kijelentették, hogyha Oroszország támad, akkor a monarchia számíthat a lengyelekre.

## A függetlenségi jelölt győzelme.

Pécs, dec. 5. A baranyaszentlőrinci kerületben megüresedett a képviselői mandátum s ma fplyt le a választás. Narancsik József függetlenségi kapott 998 szavazatot, Nyaka József kisgazdapárti 508 szavazatával szemben és így a függetlenségi jelölt győzött.

## Tőzsde.

Az értéktőzsde iránya eleinte szilárd volt, mert a spekuláció az európai konferencia elé békás reményekkel néz. Később azonban az árnívó 4—5 koronával csökkent, mert a bécsi piac magatartása nem elégített ki. A forgalom igen csendes volt.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 600.50. Magyar hitel 781.—. Koronajáradék 83.50. Hazai bank 281.—. Agrár 480.—. Jelzálog 418.—. Magyar bank 530.—. Leszámitoló 507.—. Rima 686.—. Közuti 658.—. Városi vill. 367.—. Allamvasut 666.—. Északmagy. közsén 960.—. Salgó 705.—. Adria 509.—.

Irányzat: Gyöngye.

Gabonátőzsde. Áprilisi buza 11.69. Áprilisi rozs 10.59. Áprilisi zab 11.17. Májusi tengeri 7.73.

Irányzat: Szilárd.

## Hollehet?

olcsón és jól bevásárolni?

csakis a

## Kistemplom-bazárban Rózsánál:

Szil peluches kabát	100 K
Hosszu bársony kabát	50 K
Rövid	30 K
Hymalaja Raglán legfinomabb	40 K
Angol double kabát	28 K
Szines Raglán	16 K
Backfisch Raglán minden színben	14 K
Gyermekkabát Raglán	11 K

## Nagy választék női kalapokban.

"Mona Lisa" minden színben csak 5 K.  
Puha filz bársony kalapok 10 korona.

Óriási választék 1712

posztó-, selyem és bársony bluzokban.

## Szőlősgazdák és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címtől

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vásárhely, 1843

Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

**HA** állatorvosra van szüksége  
telefonáljon 558  
**László Zsigmond**  
állatorvosi rendelőjébe  
Bákócy-utca 3 szám. 1906

Diszkrét porcellánból, üvegből, fémbe.  
Telefon 191. Telefon 191.  
**Lám Sándor**  
DEBRECZEN, Plac-utca 5. szám.  
**Az őszi idényre**  
nagy választék Iskolai és irodalmi felszerelési cikkekben! Tentatartók, gertyatartók, íróasztali berendezések és készletek. Internátusok és pensiók részére porcellán és üvegtermékek. Alpakka és alpakkazőst evőeszközök. Épületüvegezési és üvegezési javítási munkák a legolcsóbban. 1936  
Képkörökből nagyválaszték.

**!!BUTOR!!**  
Telephon 377 és 484  
Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban  
**VARGA JÓZSEF**  
DEBRECEN, Plac-utca 44. 1906  
az udvarban.

## Szövetséges hadak győznek!

## Indulás a szándsákra!

## Moratorium az egész kontinensen!

Ezen szelő szárnyán röpködő jelszavak mindenkinek parancsolólag előírják, hogy pontos előjegyzést tartson. Itt a tizenkettedik óra

## Heti előjegyzési naptárról

gondoskodni kell. Darabonként flom kivitelben elővételi ár:

**70 fillér.**

\*Kereskedők és iparosok, kiknek tejtörést okoz ezen pénzzsűk időben, mivel lehetnek pontos, rend- (és fiz-) szerető vevőiknek szolgálatára, rendeljenek újévi ajándékul ilyet

:: 100 darabonként céggel 55 koronáért ::

ezenkívül nagy választék diszes hátu fali naptárakban 100 drbonként céggel 32 koronától kezdve

## Mihály Sámuel

papirkereskedésében 1618

Debreczen, Plac-u. 30. sz.

Telefon 106. szám.

Minden más egyeztetés be-  
állítás nélkül betűből a  
szó. Vestagabb be-  
vételből 10 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is bekuhdható.

### Levelezés.

**Középkorú**  
független, anyagi gondok-  
kal nem küzdő, rendezett  
viszonyok között élő ur-  
aszonynak önzetlen, dis-  
krét barátságát keresi elő-  
kelő 50 éves, keresztény  
urlemben. Szíves ajánlatot  
kér Nyiregyháza 48. szá-  
mu postafiók bérlőnek  
címezni. b

**"Boldogok leszünk"**  
jeligére levél van a ki-  
adóhivatalba. 1903

**Újélet**  
levele van kívánt helyen  
sürgősen barna kislány-  
tól. 1897

### Ajánlat.

**Csinosan**  
butorozott utcai szoba vil-  
lanyvilágítással azonnal  
kiadó. Vigkedvű Mihály-  
utca 61. 1875

**Diványok**  
készen kapható Nagy Ant-  
tal kárpitosnál, — Arany  
János-utca 38. 1851

**Gummi**  
hasznos a legújabb! Ka-  
laplak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! **Benyás**  
Eminél Debrecen Főtér.  
363

**Vendéglősök**  
és hentesek figyelmébe  
ajánlja Lindenfeld J. Jenő  
fűszernagykereskedő va-  
lódí szegedi édes nemes  
és rózsapaprika különle-  
gességeit, valamint saját  
örlésű fűszer nagyraktá-  
rát. Nagyobb vételnél ár-  
enedményt nyújtok. 373

**Baba javítást**  
művészieson készít vá-  
rosunk legolcsóbb ba-  
zára Fisch Testvérek  
utóda, Piac-u. 40. 388

**Fejes**  
képoszta kemény, hó-  
fehér, ötven métermázsás  
110, százmétermázsás ko-  
csirakomány 200 koro-  
nárért. Csöves tengerit szá-  
razat százmétermázsán-  
ként 850 koronárért szállít  
az Agricola, Nyiregyhá-  
zán. b

**Festékes**  
hordók igen olcsón kap-  
hatók. Értekezhetni a ki-  
adóhivatalban. b

**Alma**  
mármárosi hegyi ter-  
més, kézzel szedett I.  
rendű fajok kaphatók  
Szepeffy fogház fel-  
ügyelőnél, Verbőczy-u.  
1. szám. 393

**Üzlethelyiség**  
kiadó minden órán. Hu-  
nyadi-u. 12. Értekezhetni  
Piac 32. 1905

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az an-  
gol módszer szerint alapos oktatást nyernek  
csak kizárólag intelligens leányok

özv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és  
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-  
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel  
9—12-g, délután 3—5-ig. 1429

**Kiadó**  
egy alkoves utcai lakás  
butorral, egy szalon és  
egy háló villanyvilágítás-  
sal azonnal kiadó. Ugyan-  
ott egy különbejárattal ele-  
gánsan butorozott villany-  
világítással kiadó József  
kir. herceg-u. 7. 1900

**Ha**  
szereti az igazi kis üstön  
főzött barack pálinkát,  
hívja fel 315. telefont. —  
2.44 fill. literenként ház-  
hoz szállítva 1 litert is.  
1898

**Utcai**  
lakás, 2 szoba, konyha  
hozzátartozóival minden  
órán kiadó. Baross-u. 20.  
1904

### Kereslet.

**Irodai**  
alkalmazást keres polgári  
iskolát végzett ur leány.  
Cím a kiadóban. b

**Német**  
bonne uri házhoz felvé-  
tetik. Cím a kiadóhiva-  
talban. b

**Kenyér**  
ügynökök óvadékkal fel-  
vétetnek. Böszörményi-ut  
15. 1899

**Egy**  
szorgalmas mosóné jelent-  
kezhetik. Szentanna-u. 22.  
1902

**Fodrász**  
segéd két napra kiségitő-  
nek 5 kor. és koszt fel-  
vétetik. Nyugoti-u. 14  
1904

**Butorozott**  
szobát keresek fiatal öz-  
vegnél. Ajánlatot „Mér-  
nök” jeligére kiadóhiva-  
talba kórek. 1907

**Fűszer-**  
üzletbe gyakornok felvé-  
tetik. Kiss Áron, Petőfy-  
tér 3. 1906

### Eladás.

**Eladók**  
bontásból kikerült palós  
ajtók, ablakok, boltberen-  
dezések. Széchenyi-utca  
50. 1890

**Eladó**  
Péterfia-utca 18. számú  
ház és Sestakert, Porosz-  
lay-ut 6. számú szőlő. —  
Értekezni lehet Széche-  
nyi-utca 37. 1884

**Fűszerárú**  
berendezés, kirakat és  
ajtórellők eladók. Boos-  
kaitér 1 sz. 373

**Eladók**  
divatos új női felöltők,  
kosztüm stb. Pacsirta-utca  
4. első ajtó. 1901

**Fűszerüzlet**  
jó forgalmu azonnal el-  
adó. Ecetes ugorika üve-  
genként. Erzsébet-u. 42.  
1905

## Osztrák-magyar bank.

Az 1912. évi december 4-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:

4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben  
1,255.000 K és

4%-os, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben  
581.000 K.

Az 1912. évi december 4-én kisorsolt záloglevelek 1913. évi április 1-étől fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint vala-  
mennyi bankintézetnél ki fognak fizettetni.

A f. é. december 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásból még  
fel nem vett 4%-os záloglevelek számlágyzék a nevezett pénztárnál és  
valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után  
legközelebb következő szelvényhatáridővel megszű-  
nik, tehát a f. é. december 4-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1913.  
évi április 1-én.

Bécs, 1912. évi december 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Popovics  
kormányzó.

Wolfrum  
főtanácsos.

Pranger  
vezértitkár.

## Szabó Lajos fiai cégnél

1895

## Karácsonyra nagy árleszállítás.

Téli ruhaszövet 115 cm. széles  
métere K 2.—.  
Karácsonyi ára K 1.20.

Angol divatszövet 135 cm. széles  
métere K 3.40.  
Karácsonyi ára K 2.20.

Double kosztümkelme 140 cm.  
széles  
métere K 5.—.  
Karácsonyi ára K 3.—.

Francia gyapju Dolin métere K 1.80.  
Karácsonyi ára 90 fill.

Blouse és ruhaselymek métere K 1.2.3.  
K 3, 4, 6.—.  
Karácsonyi ára

Szines bársonyok métere K 2.50.  
Karácsonyi ára K 1.40.

Jó mosó cosmanosi kartonok 44 fill.  
métere 90 fillér.  
Karácsonyi ára

Divat flanel vizelek métere K 1.—. 55 fill.  
Karácsonyi ára

**Kézitáskák, kötények, sálók, kendők  
rendkívüli leszállított árban!**

**Megnyilt: Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!**

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy  
megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul  
teszünk eleget. Hőfehér, osontkemény és tükörfényes gallér és kézelő kifogástalan  
tisztítás, ruha és kelmefestés. 1796

**Agytolltisztítás! Szőnyegporolás!**

**Hrabéczy E. D.** Gőzmosó Vagyttisztító és  
Ruhafestő Részvénytársaság.

**Főüzlet és gyár:** Széchenyi-utca 42 sz.  
alatt. Telefon 323. sz.

**Fióközletek:** Osapó-u. 30. telefon 868.  
Hatvan-u. 11. telefon 573.  
Miklós-u. 1. telefon 1148.

**Fellevő-telep:** Piac-utca 22. sz. alatt.  
Glück Ede divataruhá-  
szában. Telefon 602. sz.